

护患沟通在牙体牙髓科门诊护理工作中应用的效果观察

刘静华

苏州口腔医院 江苏苏州 215000

【摘要】目的 探讨分析在牙体牙髓科门诊在护理工作中应用护患沟通的效果。**方法** 选取我院牙体牙髓科门诊于2021年6月到2023年1月期间收治的80例患者进行研究，按照双色小球法进行分组，参照组40例接受常规护理，研究组40例融入护患沟通护理。观察对两组的护理效果。**结果** 研究组的护理满意度较参照组更高，护患纠纷事件以及护理投诉事件发生率较参照组更低，对比有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 在牙体牙髓科门诊在护理工作中应用护患沟通，能够有效提高对患者的护理成效，获取患者对护理工作的认可，防止出现纠纷以及投诉事件。

【关键词】 牙体牙髓科；护理工作；门诊；护患沟通；护理效果

【中图分类号】 R473.78

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2023)09-125-02

牙体牙髓病发病原因较为复杂，对患者的危害性较大。在治疗过程中，大多数患者会因为疼痛以及不适症状而发生情绪不稳定的问题，这就很容易会出现护患纠纷，影响治疗和护理工作的有序进行^[1]。所以，就需要强化对患者的护理干预工作，对患者进行有效的安抚，调节患者的负性情绪，才可以取得理想的预后。因此，本文旨在探讨分析在牙体牙髓科门诊在护理工作中应用护患沟通的效果。

1 资料和方法

1.1 一般资料

选取我院牙体牙髓科门诊于2021年6月到2023年1月期间收治的80例患者进行研究，按照双色小球法进行分组，参照组40例接受常规护理，研究组40例融入护患沟通护理。研究组的男女比例为22:18，年龄为18到55岁，均龄为(38.7±8.2)岁；参照组的男女比例为23:17，年龄为19到55岁，均龄为(38.90±7.76)岁。常规资料对比未见差异($P > 0.05$)。

1.2 方法

参照组接受常规护理，主要是协助患者完成术前检查，告知其相关注意事项。治疗时帮助患者调整体位，术后开展抗感染治疗，告知患者定期复诊以及复诊时间。

研究组接受护患沟通护理，主要内容为：首先，需要对护理人员开展礼仪和护患沟通知识的培训，以提高他们的表达能力和与患者的交流能力。考虑到患者可能会出现暴躁、焦虑等情绪，护士应该有耐心地引导患者进行各项检查，并在等待过程中考虑患者的心情。积极与患者交流，回答他们的问题，以使其情绪平稳下来。同时，鼓励急切就医的患者，采用开放和透明的就诊次序，体现公平，提高患者的满意度。在缴费清单上注明各项费用的含义，以消除患者的疑义。其次，在施术过程中，患者可能会感到一些疼痛，护士可以对患者进行有效的安抚，减轻患者的压力和痛苦。对于精神高度紧张的患者，可以通过抓住患者的手心给予鼓励，用语言以及肢体动作激励患者，增强其治疗信心。最后，在完成手术后，需要轻柔地扶起患者，协助其恢复体力。擦拭患者嘴边的残渣，并让患者漱口。向患者说明麻醉解除后可能出现的疼痛，并帮助患者养成良好的刷牙习惯，改善其口腔卫生。

1.3 观察指标

对两组在护理的过程中，观察并记录其护患纠纷以及护理投诉事件的发生情况。同时，通过调查问卷的方式，对两组的满意度进行统计。

1.4 统计学分析

通过SPSS22.0统计学软件分析，百分比表示计数资料，

行卡方检验；对计量资料行t检验，用均数±标准差表示。 $P < 0.05$ 表明对比存在差异。

2 结果

2.1 护理满意度对比

研究组的护理满意度较参照组更高，对比有统计学意义($P < 0.05$)。见表1：

表1：护理满意度对比[n/(%)]

组别	n	满意	比较满意	不满意	总满意率
研究组	40	26(65.00)	12(30.00)	2(5.00)	38(95.00)
参照组	40	20(50.00)	11(27.50)	9(22.50)	31(77.50)
χ^2	/	/	/	/	5.164
P	/	/	/	/	0.023

2.2 护患纠纷事件以及护理投诉事件发生率对比

研究组的护患纠纷事件以及护理投诉事件发生率较参照组更低，对比有统计学意义($P < 0.05$)。见表2：

表2：护患纠纷事件以及护理投诉事件发生率对比[n/(%)]

组别	n	护患纠纷事件	护理投诉事件
研究组	40	1(2.50)	0(0.00)
参照组	40	7(17.50)	5(12.50)
χ^2	/	5.000	5.333
P	/	0.025	0.020

3 讨论

牙体牙髓病对患者的日常生活和工作都会带来极大的影响，尤其是会干扰患者的正常进食。导致患者的心理状态会受到影响，并容易出现一些负面情绪和心理问题，致使其难以很好的配合治疗。针对该病主要是采用手术治疗，但手术对患者的配合度要求较高，如果患者的心理状态不佳，将造成手术难度提高，致使疗效不佳^[2]。同时，随着科学技术的不断发展，人们对医疗环境和设施水平的要求也不断提高，新的需求使得对护士的服务质量提出了更高的要求。为了应对这一变化，护理人员需要转变传统的理念，主动与患者进行交流，并努力建立和谐的护患关系，促使患者能够更好的配合治疗^[3]。

通过将护患沟通护理，融入到对患者的护理工作中，能够与患者进行有效的沟通，更好的对其传达关心和尊重的态度，增加患者的信任感。这种良好的护患关系可以促进患者积极配合治疗，减少焦虑和恐惧感，提高治疗效果。同时，通过与患者交流，护理人员可以了解患者的生活习惯、健康状况和心理需求，从而制定出更加适合患者的护理计划^[4]。这样的个性化护理服务可以提高患者的满意度和治疗效果。通过

(下转第127页)

$\chi^2=9.285$, $P < 0.05$ 。见表2

表2. 两组不良反应比较 ($\bar{x}\pm s$)

组别(n)	肝功能损害	骨髓抑制	口腔溃疡	胃肠道反应	发生率
对照组(40)	2	4	4	7	17 (42.50)
实验组(40)	2	2	2	2	8 (20.00)
				t	9.285
				P	0.001

2.3 疾病治疗总有效率

两组疾病治疗总有效率无显著差异, $P > 0.05$, 见表3。

表3. 两组疾病治疗总有效率比较 ($\bar{x}\pm s$)

组别(n)	显效	有效	无效	总有效率
对照组(40)	20	18	2	38 (95.00)
实验组(40)	21	18	1	39 (97.50)
			t	0.634
			P	0.363

3 讨论

急性淋巴细胞白血病是一种骨髓原始血细胞和早期未成熟血细胞快速增殖的恶性疾病, 死亡率很高。甲氨蝶呤大剂量化疗是主要治疗方法。完全缓解后, 需要定期维持化疗以防止复发^[4]。

但病人在治疗过程中遭受很多痛苦和不适。因此, 需要采取有效的护理对策。整体护理中, 护士根据患者不同的心理变化和需求采取有效的护理干预, 不仅可以消除治疗中的负面影响, 让患者在更好的心理状态下接受治疗。

甲氨蝶呤可阻碍二氢叶酸转化为四氢叶酸, 导致嘌呤和嘧啶合成障碍, 从而特异性抑制脱氧核糖核酸的合成, 发挥抗白血病细胞的作用^[5]。

由于甲氨蝶呤毒性选择性差, 不仅对肿瘤细胞有毒性, 而且对所有快速分裂的正常细胞如肠上皮细胞和骨髓细胞都有毒性。常见不良反应包括不同程度的肝肾功能损害、骨髓抑制、神经系统损害等。经过及时预防和对症护理, 可减少

相关不良反应的发生^[6-7]。告知患者及其家属了解具体的化疗方案和可能出现的副作用, 采取预防和治疗措施, 加强自我护理, 减少可能出现的副作用。治疗过程准确执行医嘱, 密切观察毒性反应程度^[8]。

该研究的成果显示实验组负面情绪评分、不良反应发生率和对照组比较, 存在显著差异, $P < 0.05$ 。两组疾病治疗总有效率无显著差异, $P > 0.05$ 。

综上, 大剂量甲氨蝶呤治疗急性淋巴细胞白血病患者实施整体护理可减轻患者的心理压力, 减少不良反应。

参考文献

- [1] 梁宇, 王西阁, 赵雪莲, 等. 儿童急性淋巴细胞白血病的治疗中应用大剂量甲氨蝶呤的不良反应研究 [J]. 中国合理用药探索, 2022, 15(11):45-48.
- [2] 蔡瑞卿, 刘秋婵, 伍柳红, 等. 品管圈管理在大剂量甲氨蝶呤治疗儿童急性淋巴细胞白血病中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 24(23):117-119.
- [3] 贾锐. 大剂量甲氨蝶呤治疗儿童白血病血药浓度与疗效的关系 [J]. 当代医学, 2022, 24(31):161-162.
- [4] 王艳, 李璠, 曹江. 甲氨蝶呤治疗急性淋巴细胞白血病期间不良反应的特征及影响因素分析 [J]. 实用癌症杂志, 2021, 34(10):1611-1614.
- [5] 孙建明, 何希军, 李昌凤, 等. 大剂量甲氨蝶呤治疗儿童急性淋巴细胞白血病消除延迟的影响因素及不良反应 [J]. 昆明医科大学学报, 2022, 39(12):95-99.
- [6] 黄惠娇, 黄小红, 林小燕. 大剂量甲氨蝶呤治疗儿童急性淋巴细胞白血病血药浓度和不良反应分析 [J]. 海峡药学, 2023, 31(03):229-231.
- [7] 耿素红. 大剂量甲氨蝶呤治疗儿童急性淋巴细胞白血病的有效性与安全性观察 [J]. 中国医药指南, 2023, 17(07):125-126.
- [8] 蒋志平, 彭骞, 何莉梅, 等. 大剂量甲氨蝶呤治疗儿童急性淋巴细胞白血病不良反应的临床分析 [J]. 中国药物警戒, 2023, 16(01):13-17.
- [4] 陈丽群. 急诊护理流程对急性脑梗死患者急救效果观察及满意度影响分析 [J]. 心血管病防治知识: 学术版, 2020, 10(6):3.
- [5] 周忠艳. 溶栓流程优化护理模式对急诊急性脑梗死患者急救效果及护理满意度的影响 [J]. 当代护士: 下旬刊, 2021, 28(3):3.
- [6] 曹美芹. 优化急诊护理流程对急性脑梗死患者急救效率和生活质量的影响 [J]. 齐鲁护理杂志, 2016, 22 (6) : 33-35.

(上接第124页)

[1] 饶璐, 陈小飘, 廖球红, 等. 急诊护理流程在急性脑梗死患者急救中的应用效果 [J]. 中国当代医药, 2021, 28(4):3.

[2] 盖琦. 优化急诊护理流程对急性脑梗死患者急救效果和生活质量的影响 [J]. 中国医药指南, 2020, 18(3):2.

[3] 肖莉雯. 急诊护理流程对急性脑梗死患者急救的效果观察及满意度影响分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2020, 08(43):2.

(上接第125页)

与患者沟通, 护理人员可以向患者传授正确的口腔卫生知识和预防措施, 提醒他们定期复诊和注意口腔健康。这种及时的沟通可以帮助患者更好地理解和接受预防工作, 提高他们主动采取保健措施的意愿, 保证预后效果不受影响。本次结果显示: 研究组的护理满意度较参照组更高, 护患纠纷事件以及护理投诉事件发生率较参照组更低, 对比有统计学意义 ($P < 0.05$)。

综上所述, 在牙体牙髓科门诊在护理工作中应用护患沟通, 能够有效提高对患者的护理成效, 获取患者对护理工作的认可, 防止出现纠纷以及投诉事件。

参考文献

- [1] 蒋蕾, 夏淑君. 四手操作联合HAPA理论护理对牙体牙髓病病人的影响 [J]. 循证护理, 2023, 9(20):3794-3797.
- [2] 陈美珍. 整体护理在门诊牙体牙髓病患者中的应用 [J]. 中国医药指南, 2023, 21(12):5-8.
- [3] 李青, 闫卉. 精细化整体护理对牙体牙髓病患者咀嚼功能、生活质量及疼痛程度的影响 [J]. 医学信息, 2023, 36(01):165-168.
- [4] 张永芬. 护患沟通在牙体牙髓科门诊护理工作中的应用分析 [J]. 临床医药文献杂志, 2020, 7(06):97.